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Aufgabe 1) Operatoren (2 Punkte)

Betrachten Sie folgende Operatoren (—oo < z < 00):

1) Tnversion [ : [0 (z) = ¥(—z);

2) Translation T}, : T,¥(z) = ¥(z + a);

3) Skalierung M, : MU (z) = \/c¥(cz);

4) Komplexe Konjugation K : KU(z) = U*(x);

5) Permutation Py Plglll(xl,xQ) = U(zg,x1).

Sind diese Operatoren linear?

Finden Sie die Operatoren, die zu den obengenanten a) adjungiert, b) invers sind.

Aufgabe 2) Adjungierte Operatoren (2 Punkte)

Zeigen Sie fiir zwei Operatoren A und B, dass (AB)" = BT AT gilt.
Aufgabe 3) Hermitesche Operatoren (2 Punkte)
Die beiden Operatoren A und B seien hermitesch, L sei ein beliebiger linearer Operator.

Zeigen Sie, dass folgende Operatoren hermitisch sind:
1) L'L und LLY; 2) L+ L; 3) i(L — LT); 4) LAL'; 5) AB + BA; 6) i(AB — BA).

Aufgabe 4) Kommutatoren (2 Punkte)

A, B, C seien lineare Operatoren.
Driicken Sie die Kommutatoren [A, BC] und [AB, C] durch [A, B, [A,C] und [B, C] aus.
Aufgabe 5) Taylor Entwicklung (2 Punkte)

Es sei A ein kleiner Parameter, A und B - lineare Operatoren.
Finden Sie die Entwicklung des Operators (A — AB)™! in A-Potenzen.



